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§ 218 MSN 2019/75 

Antal barn i Nackas förskolegrupper  

Motion den 16 maj 2019 av Mikael Carlsson, Bosse Ståldal och 

Christina Ståldal (NL) 

Beslut 
Miljö- och stadsbyggnadsnämnden föreslår kommunfullmäktige fatta följande beslut.  

 

Kommunfullmäktige avslår förslaget i motionen om att i detaljplaner reglera 

avdelningsindelning av förskolor då det strider mot plan- och bygglagen. 

Ärendet 
Motionärerna föreslår att Nacka kommun i samtliga detaljplaner för områden där det byggs 

förskolor ger anvisningar om en avdelningsindelning som följer Skolverkets riktmärken. 

Vidare föreslår motionärerna att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att i 

samband med renoveringar på förskolor anpassa dessa enligt Skolverkets riktmärke. 

 

Planenhetens utredning och bedömning begränsas till förslaget att i samtliga detaljplaner 

innehållandes förskolor anvisa om avdelningsindelning. Det är endast det som föreskrivs i 

4 kapitlet plan- och bygglagen (PBL) som går att reglera i en detaljplan. Planenheten 

bedömer att det, enligt PBL, inte är möjligt att i en detaljplan reglera avdelningsindelningar. 

Vidare bedömer planenheten att det inte heller är lämpligt att reglera detta, dels då en 

detaljplan inte får vara mer detaljerad än vad som är nödvändigt för att uppnå syftet med 

planen, dels då en detaljplan gäller till dess den ändras eller upphävs. 

 

Förslag till beslut medför inte några direkta ekonomiska konsekvenser eller konsekvenser 

för barn. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse 2019-08-30 

Bilaga 1. Motion - Antal barn i Nackas förskolegrupper av Mikael Carlsson, Bosse Ståldal 

och Christina Ståldal (NL) 

Yrkanden 
Christina Ståldal (NL) yrkade, med instämmande av Thomas Josefsson (S), Rolf Wasteson 

(V) och Desha Svenneborg (MP), att miljö- och stadsbyggnadsnämnden skulle besluta i 

enlighet med motionens andra attsats.  

 

Vidare yrkade Thomas Josefsson, med instämmande av Christina Ståldal, Rolf Wasteson 

och Desha Svenneborg, att nämnden skulle besluta i enlighet med följande: Miljö- och 
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stadsbyggnadsnämnden delar planenhetens uppfattning att det inte är möjligt att i en 

detaljplan reglera avdelningsindelningar. Men intentionerna i motionen är så angelägna att 

nämnden föreslår kommunfullmäktige att – förutom att avslå motionen i denna del - istället 

besluta:  

Att Nacka kommun i samtliga detaljplaner för områden där det byggs förskolor ser till att 

byggrätter för förskolorna blir sådana att byggnadernas volym och placering medger 

avdelningsindelning som följer skolverkets riktmärken, som för närvarande är max tolv 

barn för avdelning med barn i ålder 1‐3 år och max 15 barn för avdelning med 4‐5‐åringar.  

 

Johan Krogh (C) yrkade att nämnden skulle besluta i enlighet med förslag till beslut.  

Beslutsgång 
Ordföranden ställde proposition på Johan Kroghs yrkande mot Christina Ståldal och 

Thomas Josefssons yrkanden och fann att nämnden beslutat i enlighet med Johan Kroghs 

yrkande.   

 

Votering begärdes och verkställdes. 

 

För Johan Kroghs yrkande röstade Anna Carlsson (M), Johan Hiller (M), Magnus Sjöqvist 

(M), Frank Svensson (M), Martin Sääf (L), Anders Tiger (KD), Stephan Andersson (SD) 

och Johan Krogh.  

 

För Christina Ståldal och Thomas Josefssons yrkanden röstade Thomas Josefsson, Alva 

Dahn (S), Christina Ståldal, Desha Svenneborg och Rolf Wasteson.  

 

Med 8 röster mot 5 beslutade miljö- och stadsbyggnadsnämnden, i enlighet med Johan 

Kroghs yrkade, att besluta enligt förslag till beslut.  

Reservationer 
Christina Ståldal reserverade sig mot beslutet med följande motivering: 

”Nackalistan i MSN ansåg att ett förslag till en bättre skrivning som presenterades av 

Socialdemokraterna var ett bättre förslag, eftersom skrivningen i motionen i den första att-

satsen hade problem med den lagliga tillämpningen i praktiken. Med en skrivning som inte 

inkluderade en detaljplan utan fokuserar på en förskolas volym var en klok lösning. Bifall 

till motionen med den ändrade skrivningen.” 

 

Rolf Wasteson reserverade sig mot beslutet med följande motivering:  

”Vänsterpartiet har länge drivit frågan att minska grupperna i förskolan i Nacka. Vi har 

gjort det bl. a. genom motioner och i våra budgetförslag. Tyvärr har alliansmajoriteten inte 

velat lyssna på det örat. Så inte heller nu när Nackalistan lägger en motion med en idé om 

hur man skulle kunna försäkra sig om förutsättningar för mindre grupper. Mot den 

bakgrunden så reserverar jag mig mot avslagsbeslutet.” 
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Thomas Josefsson och Alva Dahn reserverade sig mot beslutet med följande motivering:  

”Socialdemokraterna är bekymrade över utvecklingen mot stora barngrupper i förskolorna. 

Därför är Nackalistans motion angelägen. Möjligheten att ha mindre barngrupper måste 

säkerställas redan på detaljplanestadiet. Med vårt yrkande – som inkluderar en modifierad 

att-sats - gav vi nämnden ett beslutsförslag som inte står i strid med plan- och bygglagen. 

Men allianspartierna är uppenbarligen inte intresserade av att skapa förutsättningar för 

mindre barngrupper.” 

 

Desha Svenneborg reserverade sig mot beslutet med följande motivering:  

” Även om Skolverkets riktvärden är ett något trubbigt verktyg som egentligen inte säger 

något om personaltäthet så är grupper med många barn ett problem i sig, särskilt för 

mindre barn som är mer otrygga ju fler relationer de tvingas ha under en dag. Miljöpartiet 

har genom åren föreslagit olika sätt att minska barngrupperna och vi ser denna motion som 

ytterligare ett försök att minska gruppstorleken och göra vardagen bättre för barnen som är 

värt att pröva och utvärdera.” 

Protokollsanteckningar 
Åsa Nyberg för SD-gruppen lät till protokollet anteckna följande: 

”Vi yrkade bifall till tjänsteskrivelsen för att förslagen i motionen stred mot lagar. För 

övrigt håller vi med motionären att barngrupperna är för stora, vilket leder till att barnen 

och personalen far illa.” 
 
- - - - - 
  


